责编:周梦 美编:赵明月 组版:王震 校检:魏力 曹李力

赵心童获斯诺克世锦赛冠军

- 6元春都市部

成为第一位夺得该赛事冠军的亚洲球员

新华社伦敦5月5日电(记者 张薇)中国选手赵心童5日顶住老将 威廉姆斯最后阶段的反扑,以18:12 力克对手,成为第一位夺得斯诺克 世锦赛冠军的亚洲球员。

"我简直难以相信这是真的,我 觉得这是一场梦。"赵心童赛后说。 从资格赛连胜四场入围,到正赛连 下五城,斗志昂扬的赵心童说自己 虽然已鏖战近一个月,但这一刻完 全没有感到疲惫。

当28岁的赵心童与50岁的威廉姆斯会师决赛,克鲁斯堡剧院迎来历史上选手年龄差最大的一场冠军争夺战。半决赛横扫世锦赛七冠王奥沙利文的赵心童4日一开场便火力全开,首节7:1遥遥领先,第二节过后11:6继续占优。

经过一晚休整,两人5日重回球台。出杆果断、洒脱的赵心童继续强势进攻,半决赛淘汰世界第一特鲁姆普的威廉姆斯则难有回应。第三节结束后的比分为17:8,这意味着赵心童在当晚的最后一节比赛中只要再赢下一局即可创造历史。此前,亚洲球员中只有中国斯诺克领军人物丁俊晖在2016年打进世锦赛决赛,但最终输给塞尔比与奖杯擦肩而过。

不过,曾三夺世锦赛桂冠的威 廉姆斯并不打算让那些买了最后一



5月5日,赵心童在比赛中。 新华社发(翟政摄)

节门票的观众只看一局就匆匆离场。虽然他第三节过后就忍不住在个人社交媒体上感叹:"这太难了。我根本不是赵(心童)的对手。他的攻击力太强了,他可能是我见过的最棒的得分手。"但这位"金左手"第四节一上来突然精彩进球不断,先是打出决赛中个人第一个单杆过百,而后更是连赢4局,让赵心童只能久久坐在一旁欣赏。

然而,早就被斯诺克圈赞为天赋异禀的赵心童并没有因此失去 手感。第30局他觅得机会打出单杆87分,最终以18:12获得胜利, 斯诺克世锦赛迎来第五个非英国本土冠军。

威廉姆斯输得心服口服,他直言:"遇上这样一个对手,我还能说什么。他快两年没比赛,然后从资格赛打起,到了这里'狂扁'我,'狂扁'每个人,他就是个超级巨星。"

因触碰赌球大忌,赵心童被世界职业台球和斯诺克协会(世台联)禁赛20个月,去年9月复出。之后,他在业余巡回赛中连夺四冠,下赛季将重返职业巡回赛。而通过世锦赛的一路到底,他下赛季将以世界第11的排名开启新篇。

中国书写斯诺克运动新历史

夺冠之后,赵心童将五星红旗 展开,在球台旁边高高举起。

此情此景,让人回想起2005年的斯诺克中国公开赛决赛,同样是外卡球员,同样是高歌猛进,年仅18岁的丁俊晖在决赛中战胜"台球皇帝"亨德利夺冠,成为中国首位排名赛冠军得主。全国观众目睹了中国斯诺克领军人物的诞生

对于斯诺克运动来说,那是一个新的阶段。20年前,欧盟的烟草广告禁令让斯诺克失去长期合作的赞助商,比赛时长的不确定性也不受电视转播青睐,2005-2006赛季,斯诺克排名赛缩水至一年只有6站。在本土发展举步维艰时,一个人口大国及其市场对于这项运动的关注堪称救命稻草。在丁俊晖夺冠20年后,2024-2025赛季斯诺克拥有近20站排名赛。

"丁俊晖在中国斯诺克就是'神'一样的存在,我们所有球员都认同这一点。"斯诺克名将、"巫师"希金斯说,"所有斯诺克球员也都受益于中国市场的巨大潜力。"

对于中国斯诺克来说,那也是新的阶段。郭华、庞卫国等台坛前辈是中国斯诺克运动的拓荒者,丁俊晖的出现则让中国斯诺克有了一位真正的旗帜性人物,引领项目在中国的跨越式发展。一度被打上"不务正业""街头娱乐"标签的台球成为许多望子成龙家庭的新赛道,源源不断涌入的人数则转化为斯诺克赛场上"中国军团"的厚度。

厚度来源于基数,也来源于人才培养体系的建立,从家庭小作坊的自力更生,到世界斯诺克学院、国际台球培训学院纷纷建立,中国选手们拥有更多快速成长的机会。在假

球事件禁赛处罚之外,仍有老将选择坚守,也有新人纷纷涌现,张安达、肖国栋、雷佩凡解锁排名赛冠军,白雨露封后女子世锦赛,并在职业赛场亮点频出。在本届世锦赛正赛亮相的中国球员多达十位,再创历史新高,十六强中空前地出现了六位中国选手。赵心童的世锦赛冠军堪称完整了中国斯诺克近20年发展史的"147分满分杆"。丁俊晖踏碎的门槛,成为如今后人起飞的跑道。

"斯诺克在中国的发展还有一个特点,中国正在书写自己的历史,它不再只是英国的运动,而是真正走向了全世界。"世界职业台球和斯诺克协会(世台联)主席杰森·弗格森表示,"我们在中国学到了很多发展斯诺克的经验,现在也正在把这些经验带去别的国家。"

新华社记者 郑直 张薇

西安籍小伙赵心童夺冠创造历史

省台球协会、西安市台球协会发出贺信

斯诺克圣地克鲁斯堡剧院英国当地时间5月5日见证了这项运动新的历史时刻。中国球员赵心童在决赛中击败"金左手"马克·威廉姆斯,成为斯诺克世界锦标赛历史上第一位举起冠军奖杯的中国人乃至亚洲人。

公开资料显示,赵心童1997年 出生于陕西西安。2005年,8岁的 他在西安本地业余比赛中打出单杆 107分,成为当时中国最年轻的破 百选手。央视纪录片《台球少年》记 录了这一场景:身高刚过球桌的赵 小童需要踮着脚击球,却能用架杆 完成精准走位。13岁时,他在中青赛青年组斩获亚军,并在深圳公开赛上夺冠,单杆最高分达到惊人的140分。2016年,赵心童通过世界业余锦标赛递补晋级职业赛场,正式开启职业斯诺克之旅。2021年6月,赵心童代表陕西参加了2021全国斯诺克团体锦标赛。

陕西省台球协会5月6日向赵心童发出贺信,贺信中提到,赵心童在2025年斯诺克世界锦标赛中持外卡一路逆袭,从资格赛突围到决赛登顶,作为首位捧起世锦赛冠军奖杯的中国选手,他不仅填补了中

国斯诺克运动的历史空白,更以28岁的青春之姿,成为14年来晋级世锦赛决赛最年轻的球员,用实力创造多项纪录,让世界见证了来自陕西的磅礴力量。这份荣耀的背后,是赵心童无数个日夜的刻苦训练,是永不言弃的信念支撑,"你为中国斯诺克事业树立了全新标杆,更为无数家乡后辈点亮了逐梦之路。"

西安市台球协会也在当天向赵 心童发出贺信,贺信中表示,赵心童 从古城墙下的台球桌到世界之巅的 领奖台,让世界见证了"中国台球终 成世界标杆"。 综合

票房超7.4亿元 五一档观照火热生活

五一档电影票房成绩出炉。 统计数据显示,2025年五一档档 期内总票房超7.4亿元。其中,影 片《水饺皇后》《猎金·游戏》《幽灵 公主》位列票房榜前三位。

"今年五一档共有10余部影片上映,总体上看电影市场走势稳健。"中国电影评论学会会长饶曙光说。

内容供给丰富多样,展现光 影多元之美——

"五一"假期,天津金逸影城 大悦城店大厅现场人头攒动,前 来购票观影的观众络绎不绝。

"今年五一档延续多元化内容供给,人们的选择更多了。"金逸影视天津同城营运经理董鹏说,假期期间影院客流持续上升,为更好满足观影需求,影院还增加了早场场次,推出假期特惠观影套票活动,进一步拉动消费。

从关注直播行业的喜剧片《人生开门红》,到聚焦金融题材的商业片《猎金·游戏》;从现实题材作品《独一无二》超前点映,到经典动画电影《幽灵公主》重映……各式各样的故事亮相节日银幕,丰富观众假期生活。

灯塔专业版数据分析师陈晋表示,五一档上映影片涵盖剧情、喜剧、动作、动画等多种题材,良好的区分度有利于降低同质化竞争,促进档期市场健康发展,满足观众多样化需求。

电影创作贴近现实,彰显火热生活之美——

今年五一档多部新片扎根现 实生活,反映人情之暖,在观众群 体中收获良好口碑。

《猎金·游戏》呈现真实的金融市场面貌,同时片中小人物的职场故事让观众产生现实代人感;《水饺皇后》改编自真人真事,展现了一位单亲母亲在异乡的创业奋斗历程。

家住呼和浩特的观众白蕾选择在劳动节观看了和劳动主题有关的电影《水饺皇后》,"看着主人公从逆境到逆袭的励志人生,感觉很温暖"。

与此同时,部分观众倾向于选择经过市场检验的作品。"《幽灵公主》在一二线城市优势明显,而在三四线表现突出、最下沉的影片依然是《哪吒之魔童闹海》,该片仍是大多数家庭观众的首选。"陈晋说。

电影和旅游持续融合,"诗和远方"更添风采——

蓝天与碧草相接,落日与晚霞相映……五一档电影《苍茫的天涯是我的爱》在内蒙古多地取景拍摄,全景式展现祖国山河的壮美风景。

随着影片热映,内蒙古阿里河国家森林公园、莫尔格勒河景区等拍摄地在假期迎来大量游客,人们在旅游目的地重温光影魅力。

"五一"假期,"跟着电影去旅游""中国电影消费年"等活动持续举办,把"影视流量"变为"文旅增量"。

北京、杭州等京杭大运河沿 线城市近日举办京剧电影巡游 展映活动,结合各地人文特色打 造传统文化体验场景;天津哪吒 小镇推出哪吒主题系列文创产 品,增添哪吒相关影视作品展播 等环节,假期前两天吸引游客近5 万人……"跟着电影去旅游"渐成 新风尚。

"近年来,很多观众在旅行中 沉浸式体验电影中的'名场面', 电影正在成为促进消费的一个新 引擎。"饶曙光认为,电影人要洞 察电影市场新变化,用更多好故 事激活好产品,实现从"热映"到 "热游"。

新华社记者 邢拓 魏婧宇 贺书琛

从"攻略助手"到"智能管家"

一AI成为年轻人旅游"新向导"

"请给我设计一个5月5日在成都市区周转的旅行路线,要求能避开人群,感受地方特色文化,品尝地道美食。"来自沈阳的大学生胡瑶在手机软件上输入这段话,不到10秒,一份涵盖错峰路线、餐厅和门票优惠的攻略便生成出来。

在社交平台,与"用 Deep Seek 做旅游攻略""AI 定制旅行"等话题相关的笔记已达数十万篇。这些笔记中的行程规划不仅包括景点和餐饮住宿安排,还对如何避开拥堵、节省开销、旅行穿搭提出建议。生成攻略、在线向导、个性化推荐……AI 正在成为年轻人旅行的"新向导"。

"网上的旅行攻略太多了,也很难辨别真假。"胡瑶说,以前和朋友假期出行,从筛选景点到策划路线,从预订民宿到查找美食,常常要提前两到三周时间来做计划。对她这种缺乏旅行经验的小白来说,AI相当于一个攻略助手,能让她快速上手,省去了熬夜刷攻略的烦恼。

记者搜索发现,今年以来

多地文旅平台宣布推出 AI 推荐官。在沈阳市沈北新区,当地文旅部门接入 AI 数据大模型,结合本地文旅智库搭建起智能模块,针对人数、口味、目的地,动态生成旅行路线,在线解答游客"怎么玩""去哪吃""住哪儿"的问题。

飞猪、马蜂窝、同程旅行等多家在线旅游平台陆续推出相关AI产品。记者在一家在线旅游平台看到,除了策划行程安排,相关AI产品还能根据用户的实时位置,推荐酒店、餐馆、特色体验馆等,用户在攻略生成页面即可一键预订。

中国旅游研究院发布的《全国智慧旅游发展报告2024》显示,人工智能技术的新突破推动旅游行业数智化加速升级,为智慧旅游发展带来了新的机遇。生成式人工智能将对旅游内容创作、旅游分析预测、旅游数据分析、个性化营销产生较大的影响,正成为推动行业变革的重要力量。

新华社记者 武江民 邹明仲